



以上图片均为鲁迪·库尔尼亚万

“

印尼人鲁迪·库尔尼亚万是著名的红酒收藏家,对最顶级的红酒情有独钟。除了挥金如土购买大量红酒之外,他还会在一些拍卖会上出售自己收藏的红酒。后来,一位法国著名酒庄主人和美国联邦调查局联手调查发现,库尔尼亚万出售的顶级红酒中有不少是伪造的。今年3月8日,库尔尼亚万在洛杉矶家中被捕,这可能是有史以来最大的红酒欺诈案。

疑云初现

在拍卖会上出售伪造红酒

2008年4月25日晚,阿克尔夫拍卖行在纽约克鲁饭店举行了拍卖会,阿克尔夫拍卖会通常在饭店中举行,在拍卖过程中会开启很多高档红酒供参与者们品尝。36岁的约翰·卡彭是阿克尔夫拍卖行的董事长,他在红酒业中以工作最努力、最爱饮酒而闻名。

拍卖会晚些时候,卡彭计划拍卖鲁迪·库尔尼亚万收藏的红酒,这位31岁的印尼人是卡彭的朋友,居住在美国洛杉矶。由于对罗曼尼-康蒂酒庄出产的红酒情有独钟,库尔尼亚万得到了“康蒂博士”的绰号。罗曼尼-康蒂酒庄是法国勃艮第最著名的酒庄,以出产最昂贵的红酒闻名。库尔尼亚万从2003年起开始购买大量红酒,曾经有报道称他一个月就要花掉100万美元购买红酒。库尔尼亚万也出售了很多红酒:在2006年的两场阿克尔夫拍卖会上,他出手了总价高达3500万美元的红酒。他特地飞往纽约参加克鲁饭店的红酒拍卖会,并为此准备了268瓶红酒,它们来自3个著名的勃艮第红酒生产商:阿曼·卢梭酒庄、乔治·鲁米耶酒庄和庞索酒庄。

在拍卖会刚开始时,一个叫做洛朗·庞索的人在饭店找了个位置坐下,他是庞索酒庄的所有人。他从法国勃艮第飞至美国纽约,目的是阻止97瓶庞索红酒在拍卖会上出售,因为他认为这些酒大部分是伪造的。这97瓶红酒中包括一瓶1929年产的庞索拉罗什红酒,但庞索酒庄直到1934年才在生产这种特级红酒上使用自己的标签。除此之外还有38瓶圣德尼红酒,年份从1945年到1971年不等,这也是庞索酒庄生产的一种特级红酒。但事实上,庞索酒庄直到20世纪80年代才开始生产圣德尼红酒。因此洛朗·庞索感到,库尔尼亚万提供的红酒有很多可疑之处。

这97瓶红酒将在拍卖会进行到一半时拍卖,但就在即将开始拍卖前,卡彭向参与者们宣布,所有的庞索酒庄都退出拍卖。离开克鲁饭店后,洛朗·庞索决定弄清楚那些伪造的红酒到底是哪里来的。为了找到答案,庞索花费了4年时间在世界各地奔走,最终跟美国联邦调查局联手。

2012年3月8日,联邦调查局特工在库尔尼亚万位于洛杉矶郊

他是业内闻名的红酒收藏家 高价卖出大量伪造顶级红酒

鲁迪·库尔尼亚万 红酒巨骗

区阿卡迪亚的家中逮捕了他。库尔尼亚万被指控欺诈,尤其是试图出售伪造的庞索红酒。据法庭文件显示,当联邦调查局特工进入库尔尼亚万家中时,他们发现了一个伪造红酒的工厂,里面有成千上万的假酒瓶、假商标。库尔尼亚万可能已卖掉价值数百万美元的假酒,并欺骗了一些世界上最大的红酒收藏家。这可能是有史以来最大的红酒诈骗案,令奢侈红酒市场遭受重创。

骗局败露

庞索酒庄主人跨洋求证

从21世纪初开始,人们对稀有红酒的需求剧增,其身价也随之暴涨。2000年,全球红酒拍卖总额为9200万美元,到了2011年这一数字猛增至4.78亿美元。这种红酒热从很大程度上讲,是受到美国的年轻红酒收藏家们推动。在这些收藏家中,对红酒市场影响最大的就是库尔尼亚万。

库尔尼亚万在21世纪初进入红酒市场,有报道称他是印尼一个富裕华裔家族的子孙。2006年在接受《洛杉矶时报》采访时,库尔尼亚万表示自己的家族在中国和印尼都有产业,但拒绝透露详情。库尔尼亚万说,刚开始他对红酒的兴趣仅限于加利福尼亚州生产的红酒。后来2000年的某天,他在旧金山的一家饭店中品尝到了1995年生产的美国“作品一号”高档红酒,这激发了他对高档红酒的浓厚兴趣,并一步步成为了最著名的红酒收藏家。

洛朗·庞索对红酒诈骗的战争

始于2008年4月中旬,那时他收到一封电邮,电邮来自纽约律师、品酒行家道格·巴泽利,巴泽利想知道庞索酒庄从何时开始生产圣德尼红酒——圣德尼是勃艮第的33个特级葡萄园之一。答案是1982年,当时一名富有的巴黎人在圣德尼买下了一英亩葡萄园,请庞索酒庄种植葡萄、酿造红酒。因此,当从巴泽利那里了解到,阿克尔夫拍卖行准备拍卖38瓶年份从1945年至1971年不等的圣德尼红酒时,庞索大吃一惊。

庞索透露,当知道有人伪造庞索红酒时,他曾有过短暂的荣誉感。他说:“人们不仿造斯沃琪,但会仿造百瑞灵和劳力士,因此我感到了一丝荣耀。”但这种感觉很快被愤怒取代,庞索认为假酒是对“勃艮第酒庄和精神的亵渎”。

其实在阿克尔夫拍卖会之前,巴泽利就开始怀疑库尔尼亚万了。在2006年举行的两场“酒窖”拍卖会上,收藏家唐·斯托特购买了据称是勃艮第乔治·鲁米耶酒庄的红酒。2007年,斯托特在新泽西家中举行了品酒会,品尝其中几瓶酒,巴泽利应邀前往。经验证,斯托特从库尔尼亚万的收藏中买回的11瓶红酒中,有6瓶是伪造的。几个月后,巴泽利和一些勃艮第红酒爱好者在纽约珀赛饭店举行了计划已久的罗曼尼-康蒂品酒会。大部分参与者都自带了一些红酒,库尔尼亚万也参加了,并带了几瓶红酒,这些红酒经品尝后被证明都是真的。品酒会数天后,库尔尼亚万要求尽快拿回空酒瓶,这令巴泽利感到迷惑:“他如此坚持拿回酒瓶令我感觉很奇怪,但无论如何那都是他的酒,我们不能拒绝他的要

求。”

庞索经过数年调查后发现,库尔尼亚万购买了大量20世纪70年代以前的勃艮第红酒,这些红酒里基本没有高档红酒,为什么库尔尼亚万会大量购买它们呢?

落入法网

家中隐藏红酒造假工厂

2009年9月,红酒收藏家比尔·科赫起诉库尔尼亚万,指控库尔尼亚万在2005年和2006年的阿克尔夫拍卖会上卖给自己假红酒。起诉文件称,库尔尼亚万拖欠阿克尔夫拍卖行890万美元贷款,欠纽约移民储蓄银行300万美元贷款。

在科赫起诉库尔尼亚万3个月,联邦调查局特工詹姆斯·怀恩跟洛朗·庞索取得联系。怀恩是联邦调查局重大盗窃调查小组成员,是艺术品犯罪方面的专家,他后来跟庞索见面,问了很多关于庞索酒庄历史以及库尔尼亚万想出售的庞索红酒的问题。

2012年2月4日,洛杉矶检察官、勃艮第红酒爱好者唐·康韦尔在红酒网站上爆料,称库尔尼亚万委托了斯派克特鲁姆拍卖行在即将于伦敦举行的拍卖会上出售自己的红酒,这些红酒非常可疑。斯派克特鲁姆拍卖行否认红酒来自库尔尼亚万,但同意将几十瓶罗曼尼-康蒂红酒从拍卖会上撤出。

3月6日,洛杉矶红酒商凯尔·史密斯致电库尔尼亚万,史密斯在电话中提到了这件事,问库尔尼亚万是否担心。“朋友,”库尔尼亚万回答道,“我要是有一点担心的话,就应该搭乘最早的航班回老家



调查红酒诈骗数年的法国勃艮第酒庄主人洛朗·庞索

了。”但联邦调查局没有给他这个机会,2天之后,怀恩和其他特工一起前往库尔尼亚万位于洛杉矶郊区的家中逮捕了他。在搜查库尔尼亚万的住宅时,特工发现了伪造红酒的地方。库尔尼亚万的伪造活动非常细致:除了成千上万的假罗曼尼-康蒂商标之外,还有很多带有著名酒庄名称的橡皮图章,有专门将软木塞塞进红酒瓶的仪器,一些加利福尼亚红酒的瓶身上贴了便条,指示工人将它们伪造成波尔多红酒。

在调查过程中得到的关于库尔尼亚万的背景信息也令美国政府惊奇,他出生于印尼雅加达,2001年向美国政府申请政治避难遭拒,并被要求在2003年之前离开美国。但库尔尼亚万从未遵守这一规定,而是一直非法居住在美国。此外,他的经济状况也非常糟糕,非法抵押了18件艺术品向阿克尔夫拍卖行和纽约移民储蓄银行贷款,还向两名红酒收藏家借了约200万美元。

库尔尼亚万的很多朋友听到他伪造红酒且借债的消息后都大吃一惊:2006年库尔尼亚万就销售了总价达3500万美元的红酒,数月之后他却开始贷款,他的钱都到哪儿去了呢?刚开始的时候他就是个骗子吗?或者他是因为经济上的需要才开始制造假酒的?

洛朗·庞索不相信库尔尼亚万是单独作案,3月10日,庞索在红酒网站上发表评论称:“库尔尼亚万不可能对如此多的酒庄都了如指掌,肯定有人担任了顾问的角色,我知道他是谁,但鉴于目前调查的进度,我必须保密。”

现代快报记者 李欣 编译